智浪教育—普惠英才文库
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物理学科试题
注意事项：
1.本试题分第I卷和第II卷两部分，第I卷为选择题，30分，第II卷为非选择题，
70分。
2.答卷前务必必须将自己的姓名、座号、考准考证号按要求填写在答题卡上的相应
位置。
3.第I卷每题选出答案后，都必须用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号【ABCD】
涂黑，如需改动，先用橡皮擦干净，再改涂其它答案。
4.第II卷要求用0.5mm签字笔书写在答题卡号所指示的答题区域，作图时可用2B
铅笔，不得超出预留范围。
5.切记顿直接在试卷上答题。
一、单选题(每题3分，共30分)
1、关于内能、温度和热量，下列说法正确的是（　　） 
A.物体的内能跟物体的运动速度、物体的温度和物质状态都有关系 
B.不同燃料燃烧时，放出热量越多的热值越大 
C.质量和初温相同的水和煤油，放出相同热量时煤油温度降低的多 
D.内能总是从内能多的物体向内能少的物体转移
2、如图是内燃机工作循环中的一个冲程，它是（　　）
[image: ]
A．压缩冲程，将化学能转化成内能     B．压缩冲程，将机械能转化成内能
C．做功冲程，将内能转化成机械能     D．做功冲程，将机械能转化成内能
3、如图所示的实验或机器均改变了物体的内能，其中与另外三个改变内能方法不同的是   （　　）
[image:  ]
4、如图甲所示，验电器A带正电，B不带电．用带有绝缘柄的金属棒把验电器A、B两金属球连接起来的瞬间（如图乙所示），金属棒中（　　） 
A.电子移动的方向由A到B      B.电流方向由A到B 
C.有电流但方向无法确定      D.正电荷移动的方向由A到B
[image: ][image: ]
第4题                                   第5题
5、如图所示电路中，在开关S闭合后（　　）
 A.L1、L2都变亮          B.L1、L2都不亮 
C.L1变亮，L2不亮         D.L1不亮，L2变亮
6、如图所示的四个电路中，当闭合开关S后，小灯泡L1、L2都能正常发光，其中电压表不能直接测出L1两端电压的电路是（　　） 
A.[image: ] B.[image: ] C.[image: ] D.[image: ]
7、如图（a）所示电路，当闭合开关S后，两个电压表指针偏转均为图（b）所示，则电阻R1和R2两端的电压分别为（　　） [image: ]
A.2V 8V    B.10V 2V   C.8V 2V    D.2V 10V
8、某同学用伏安法测电阻，该同学在操作中选择两电表量程是正确的，但不慎将两表的位置对调了(如图所示)，则开关闭合后(    )
[image: 本资料由书利华教育网（又名数理化网www.shulihua.net）为您整理，全国最大的免费教学资料下载基地——下名校套题、看示范课录像，欢迎您的光临指导！]



A．电流表、电压表均损坏            B．电流表损坏，电压表读数为零
C．电流表有读数，电压表读数为零    D．电流表读数为零，电压表有读数
9、在治理酒后驾车中，酒精检测仪发挥了重要作用．如图甲是酒精检测仪，图丙是检测仪的简化电路图，R0为定值电阻，R为气敏电阻，该电阻阻值与酒精气体含量的关系如图乙，如果测试到的酒精气体浓度越大，那么(　　) 
A.电压表的示数越大        B.通过传感器的电流越小 
C.传感器两端的电压越大      D.传感器的电阻越大
[image: ]

10.如图所示的电路中，电流表A1的示数为0.5A，A2的示数为0.3A，电阻R2的阻值为10Ω．下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．通过电阻R1的电流为0.5A         B．电源电压为5V
C．电阻R1的阻值为15Ω             D．若断开开关S2，电流表A1示数变大
二、填空题(每题2分，共14分)
11、有些电暖气里的工作物质是油而不是水，好处之一是油的比热容比水的 ______ ，加热时升温快；电暖气加热升温的过程中，电能转化为 ______ 能．
12、火药在子弹壳里燃烧生成的高温高压的燃气推出弹头后温度降低，这是用 ______ 方法使燃气内能改变 ，将燃气的一部分内能转化为弹头的 ______ 能．
13、.某导体两端的电压为5V时通过它的电流是0．5A该导体的电阻是_____Ω。如果导体两端电压突然变为0，导体的电阻是______Ω。
14、一只小灯泡正常发光时的电压为8V,正常发光时通过它的电流为0.4A,现将该小灯泡接在12V的电源上,为使其正常发光,应______联一个________Ω的电阻.
15、有两个电阻，其阻值分别为R1=15Ω、R2=30Ω，现将R1、R2并联，则通过它们的电流之比I1：I2= ______ ，它们两端的电压之比U1：U2= ______ ．
16、如图是R1、R2两电阻的电压与电流关系图象，由图可知，电阻R1的阻值为_____Ω，若将两电阻并联后接在3V电源两端，干路电流为_____A。
[image: www.dearedu.com][image: ]
第16题                   第17题
17、 在如图所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合后，电流表示数变化了0.1A，电阻R= ______ Ω．
18、 三、作图与探究（40分）
18、（4分）学校微机室的大门由电动机控制，控制电路的两把钥匙（相当于两个开关）分别有两名工作人员保管，单把钥匙无法打开大门，下面右图为该电路的组成元件，请按要求完成电路。
[image: 5afe04fc]
19、（8分）为了比较水和煤油的吸热能力，小明用两个相同的装置做了如图所示的实验，并设计了如下实验步骤： 
A．在两个同样的烧杯中，分别装入等体积的水和煤油； 
B．用两支温度计分别测出水和煤油的初温； 
C．在烧杯中，分别用功率相同的电热器，加热时间相同； 
D．用温度计分别测出水和煤油的末温． 
小聪认为： 
（1）步骤A存在的错误是：在两个同样的烧杯中，分别装入等体积的水和煤油；应改为 ______ ； 
（2）步骤C，加热时间相同是为了使水和煤油 ______ ． 
（3）步骤B和D是为了比较水和煤油 ______ ． 
（4）实验中发现煤油的温度比水的温度升高得快，这表明 ______ 吸热本领更强．
[image: ]
20、（10分）现有下列器材：学生电源（6V），电流表（0﹣0.6A，0﹣3A）、电压表（0﹣3V，0﹣15V）、定值电阻（5Ω、10Ω、20Ω各一个）、开关、滑动变阻器和导线若干，利用这些器材探究“电压不变时，电流与电阻的关系”
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）请根据图甲所示的电路图用笔画线代替导线将图乙所示的实物连接成完整电路．（要求连线不得交叉）
（2）实验中依次接入三个定值电阻，调节滑动变阻器的滑片，保持电压表示数不变，记下电流表的示数，利用描点法得到如图丙所示的电流I随电阻R变化的图象．由图象可以得出结论：　　．
（3）上述实验中，小强用5Ω的电阻做完实验后，保持滑动变阻器滑片的位置不变，接着把R换为10Ω的电阻接入电路，闭合开关，向　　（选填“A”或“B”）端移动滑片，使电压表示数为　　V 时，读出电流表的示数．[来源:学&科&网]
（4）为完成整个实验，应该选取哪种规格的滑动变阻器　　．
A.20Ω 1.0A     B.30Ω 1.0A       C.50Ω 1.0A．
21、（12分）小青在测量定值电阻的实验中，所连电路如图12所示。











（1） 闭合开关前，滑动变阻器的滑片P应移至_____（选填“A”或“B”）端。
（2）闭合开关，移动滑动变阻器滑片，发现灯泡始终不亮，电流表无示数，
电压表示数接近电源电压 ，其故障原因________ 。                         。        
（3）故障排除后闭合开关，移动滑片P到某一点时，电流表示数为0.2A，电压表示数如图2所示，计算出的电阻值为__________Ω。
（4）小青仅把这一次实验测量所得的阻值作为最后的结果，小明认为不合适。理由是____[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]__________________________。
（5）如图3所示是其他两组同学根据测得数据作出的，I-U图像，分析图像可知Ra  ________  Rb（选填“>”、“=”或“<”）。
（6）若将上面实验中的定值电阻换成小灯泡，在多次测电阻的过程中，发现当电压表的示数逐渐增大时，电压表与电流表示数的比值也逐渐增大，造成这一现象的原因是  _____________________                                                                        
22、（2+4=6分）只用如下器材：电源（电压未知），导线（若干），电流表（1个），开关（2个），已知阻值大小的定值电阻R0，未知电阻Rx。设计实验，测未知电阻Rx的大小。
（1） 设计实验电路图并用铅笔画出电路图
（2） 写出主要实验步骤，并用测量量表示出Rx的最终表达式

四、计算题（16分 ）
23、（2+4=6分）天然气灶使用方便、经济环保。如图所示，在一个标准大气压下，天然气灶将一壶质量为3 kg、温度为20 ℃的水加热至沸腾，大约需要10 min，已知水的比热容为4.2×103J/（kg•℃），天然气的热值为3.5×107 J/m3。求：
（1）水吸收的热量；
（2）若天然气完全燃烧放出的热量60 %被水吸收，烧开这壶水需要多少天然气？
[image:  ]
24、（4+6=10分）如图所示，电源电压保持不变，R1=10Ω。当闭合开关S，滑动变阻器滑片P从a端移到b端，两电表示数变化关系用图24线段AB表示。求：
（1）电源电压。
（2）滑片P滑到ab中点时电压表的示数。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
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